

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Телегиной Виктории Александровны «Средства выражения оценки в характеристике политической элиты (на материале современной французской прессы)» (Белгород, 2021), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности **10.02.05 – романские языки**

Автореферат отражает содержание диссертации, посвященной комплексному исследованию языковых средств выражения оценки, направленных на характеристику политической элиты в современных французских печатных СМИ, определению особенностей прагматического характера оценочности в политическом медиадискурсе. **Актуальность** исследования вызвана необходимостью изучения феномена оценки как специфической категории языка, направленной на вербализацию ценностей и области её применения как социально значимой коммуникативной технологии, используемой профессиональными журналистами в качестве инструмента информирования и манипуляции социальным адресатом. **Своевременность** работы диктуется необходимостью расширения научного представления о лингвистической природе оценки во франкоязычном медийном пространстве, обусловленном идеологизированностью политического дискурса. Автором были детально проанализированы 462 текста политической тематики из 100 номеров печатных изданий, что позволило выявить специфику выражения лингвистической категории оценки в современном французском политическом медиадискурсе. Предложена градация положительного и отрицательного оценочного значения, обусловленного соотношением с оценочной шкалой стандартного набора признаков, единого для носителей языка при характеристике политика. Доказано, что приоритетной формой актуализации отрицательной оценки политической элиты в современных французских СМИ является её имплицитный способ выражения.

Интерес представляют выделенные автором тропы (метафора, метонимия и её разновидности), которые служат для импликации идеологически ориентированных оценок в адрес представителей политической элиты. Лингвистический анализ наиболее активных элементов, входящих в состав стилистической конвергенции при оценке политиков высшего звена, выступают метафора, ирония и аллюзия. Согласимся с диссертантом в том, что именно эти средства используются для манипуляции массовой аудиторией и конструирования наиболее выгодных смыслов в оценке политической элиты Франции.

Таким образом, **научная новизна** диссертационного исследования В.А. Телегиной не вызывает сомнений. Полученные результаты дают полное представление о многоуровневой системы эксплицитных и имплицитных средств выражения оценки, представленных во французской прессе, зависимости её характера от идеологической направленности печатного издания и партийной принадлежности политика.

Достоверность полученных результатов обеспечивается солидной теоретико-методологической базой исследования, репрезентативной выборкой языкового материала и привлечением адекватных методов его лингвистического анализа. Заявленная в автореферате цель (с. 4) в реферируемой работе достигнута.

Исследование, несомненно, имеет **теоретическую и практическую значимость**. Его результаты могут найти дальнейшее применение в разработке новейших проблем интернет-коммуникации, политической лингвистики,

дискурсивной лингвистики, социолингвистики, прагмалингвистики. Полученные результаты могут использоваться в практике преподавания ряда вузовских курсов, а также в работе над магистерскими и кандидатскими диссертациями.

Исследование выполнено на высоком уровне. Диссертант продемонстрировал научную эрудицию, владение сложным понятийно-терминологическим аппаратом, методологией лингвистического анализа. Положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны. Данное исследование открывает собой дальнейшую перспективу проникновения в еще не изученные проблемы в этой области, в частности оценка в медиапортретировании политиков, на основе прагматической доминанты *свои / чужие*.

Список публикаций диссертанта и список научных конференций, на которых работа получила **апробацию**, отражает личный вклад В.А. Телегиной в решение поставленной научной проблемы: автор убедительно доказывает, что такие типы оценки, как прагматическая, телеологическая, нормативная, этическая и интеллектуальная объясняются воздействующей функцией и стратегиями коммуникативной практики в сфере Интернет-коммуникации. Основные результаты работы изложены автором в восьми научных публикациях, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

При прочтении автореферата возник вопрос: действительно ли французские СМИ стремятся к завуалированному выражению своей оценочной позиции, не в этой ли связи доминирует аллюзия при оценке политика.

В целом, автореферат даёт полную общую характеристику содержания диссертации и позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Телегиной Виктории Александровны «Средства выражения оценки в характеристике политической элиты (на материале современной французской прессы)» представляет собой завершённое самостоятельное научное исследование, соответствующее паспорту научной специальности 10.02.05 – романские языки и отвечающее требованиям, предъявляемым установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а её автор Телегина Виктория Александровна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

01.09.2021.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры романской филологии
Института иностранных языков
Московский городской педагогический университет»
Шифр и наименование научной специальности:
10.02.05 – романские языки
Контактные данные: 105064, Москва, пер. Малый Казенный, 5Б.
Телефон: 8(916)477-56-85; электронный адрес: VikulovaLG@mgpu.ru

Л.Г. Викулова

*Подпись Л. Г. Викуловой заверяю.
Специалист департамента обеспечения
образовательного процесса института
иностранных языков Е. А. Володаров*

